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| INFORMACJE OGOLNE

I.1. Podstawy prawne

Zgodnie z ustawg z 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oSwiaty (Dz. U. z 2004 r. nr 256, poz. 2572
zpdéin. zm.) egzaminy eksternistyczne sg integralng czescia zewnetrznego systemu
egzaminowania. Za przygotowanie i przeprowadzanie tych egzamindw odpowiadajg
Centralna Komisja Egzaminacyjna i okregowe komisje egzaminacyjne.

Sposéb  przygotowania i przeprowadzania egzamindw eksternistycznych reguluje
rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z 11 stycznia 2012 r. w sprawie egzaminéw
eksternistycznych (Dz. U. z 17 lutego 2012 r., poz. 188). Na podstawie wspomnianego aktu
prawnego CKE i OKE opracowaty Procedury organizowania i przeprowadzania egzamindéw
eksternistycznych z zakresu szkoty podstawowej dla dorostych, gimnazjum dla dorostych,
liceum ogdlnoksztatcgcego dla dorostych oraz zasadniczej szkoty zawodowej.

Egzaminy eksternistyczne z zakresu ksztatcenia ogdlnego dla zasadniczej szkoty zawodowej
sg przeprowadzane z nastepujacych przedmiotow: jezyk polski, jezyk obcy nowozytny,
historia, wiedza o spoteczenstwie, podstawy przedsiebiorczosci, geografia, biologia, chemia,
fizyka, matematyka, informatyka, zgodnie z wymaganiami okreslonymi w rozporzadzeniu
Ministra Edukacji Narodowej z 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej
wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogdlnego w poszczegdlnych typach szkét

(Dz. U. z 30 sierpnia 2012 r., poz. 977).

1.2. Warunki przystgpienia do egzaminéw eksternistycznych

Do egzaminow eksternistycznych z zakresu wymagan okreslonych w podstawie programowej
ksztatcenia ogdlnego dla zasadniczej szkoty zawodowej moze przystgpi¢ osoba, ktdra

ukonczyta gimnazjum albo o$mioletnig szkote podstawowa.

Osoba, ktdra chce zdawac wyzej wymienione egzaminy eksternistyczne i spetnia formalne
warunki, powinna nie pdzniej niz na 2 miesigce przed terminem rozpoczecia sesji
egzaminacyjnej ztozy¢ do jednej z osmiu okregowych komisji egzaminacyjnych wniosek

o dopuszczenie do egzamindw, zawierajacy:
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1) imie (imiona) i nazwisko,

2) date i miejsce urodzenia,

3) numer PESEL, a w przypadku braku numeru PESEL — serie i numer paszportu lub innego
dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢,

4) adres

5) wskazanie, jako typu szkoty, zasadniczej szkoty zawodowej.

Do wniosku nalezy dotaczy¢ takze swiadectwo ukonczenia gimnazjum albo Swiadectwo
ukonczenia o$mioletniej szkoty podstawowej. Whniosek ten znajduje sie na stronach
internetowych OKE w formie zatgcznika do Procedur organizowania i przeprowadzania
egzamindw eksternistycznych.

W terminie 14 dni od dnia otrzymania przez OKE wniosku zainteresowana osoba zostaje
pisemnie poinformowana o wynikach postepowania kwalifikacyjnego. Od rozstrzygniecia
komisji okregowe] stuzy odwofanie do dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej
w terminie 7 dni od dnia jego doreczenia. Rozstrzygniecie dyrektora CKE jest ostateczne.
W przypadku zakwalifikowania osoby do zdawania egzamindéw eksternistycznych dyrektor
OKE informuje ja o koniecznosci ztozenia deklaracji oraz dowodu wniesienia opfaty

za zadeklarowane egzaminy lub wniosku o zwolnienie z optaty.

Informacje o miejscach przeprowadzania egzamindéw dyrektor OKE podaje do publicznej
wiadomosci na stronie internetowej okregowej komisji egzaminacyjnej nie pdzniej niz

na 15 dni przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjne;j.

Osoba dopuszczona do egzamindw eksternistycznych zdaje egzaminy w okresie nie dfuzszym
niz 3 lata. W uzasadnionych wypadkach, na wniosek zdajgcego, dyrektor komisji okregowej
moze przedtuzy¢ okres zdawania egzamindéw eksternistycznych o dwie sesje egzaminacyjne.
Dyrektor komisji okregowej na wniosek osoby, ktéra w okresie nie dtuzszym niz 3 lata
od uptywu okresu zdawania ponownie ubiega sie o przystgpienie do egzamindw
eksternistycznych, zalicza tej osobie egzaminy eksternistyczne zdane w wyzej wymienionym
okresie.

Osoba dopuszczona do egzamindéw eksternistycznych, nie pdzniej niz na 30 dni
przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjnej, sktada dyrektorowi komisji okregowe;j:

1) pisemng informacje wskazujgcg przedmioty, z zakresu ktérych zamierza zdawaé egzaminy

eksternistyczne w danej sesji egzaminacyjnej,
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2) dowdd wniesienia opfaty za egzaminy eksternistyczne z zakresu zaje¢ edukacyjnych albo

whniosek o zwolnienie z opfaty.

Zdajacy moze, w terminie 2 dni od dnia przeprowadzenia egzaminu eksternistycznego
z danych zaje¢ edukacyjnych, zgtosi¢ zastrzezenia do dyrektora komisji okregowej, jezeli
uzna, ze w trakcie egzaminu zostaty naruszone przepisy dotyczgce jego przeprowadzania.
Dyrektor komisji okregowej rozpatruje zastrzezenia w terminie 7 dni od dnia ich otrzymania.

Rozstrzygniecie dyrektora komisji okregowej jest ostateczne.

W  przypadku naruszenia przepisow  dotyczgcych  przeprowadzania egzaminu
eksternistycznego, jezeli naruszenie to mogto mie¢ wptyw na wynik egzaminu, dyrektor
komisji okregowej, w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, ma
prawo uniewazni¢ egzamin eksternistyczny z danych zaje¢ edukacyjnych i zarzadzi¢ jego
ponowne przeprowadzenie w nastepnej sesji egzaminacyjnej. Uniewaznienie egzaminu

moze dotyczy¢ poszczegdlnych lub wszystkich zdajgcych.

Na wniosek zdajgcego sprawdzony i oceniony arkusz egzaminacyjny oraz karta punktowania
sg udostepniane zdajgcemu do wglagdu w miejscu i czasie okre$lonych przez dyrektora

komisji okregowe;.

I.3. Zasady dostosowania warunkéw i formy przeprowadzania egzaminu dla zdajacych

z dysfunkcjami

Osoby niewidome, stabowidzgce, niestyszace, stabostyszgce, z niepetnosprawnosciag
ruchowg, w tym z afazjg, z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim lub z autyzmem,
w tym z zespotem Aspergera, przystepujg do egzamindéw eksternistycznych w warunkach
i formie dostosowanych do rodzaju ich niepetnosprawnosci. Osoby te zobowigzane sg
przedstawi¢ wydane przez lekarza zaswiadczenie potwierdzajgce wystepowanie danej
dysfunkcji.

Dyrektor Centralnej Komisji Egzaminacyjnej opracowuje szczegétowg informacje
o sposobach dostosowania warunkodw i formy przeprowadzania egzamindow
eksternistycznych do potrzeb i mozliwosci wyzej wymienionych oséb i podaje jg
do publicznej wiadomosci na stronie internetowej CKE, nie pdzniej niz do dnia 1 wrzesnia

roku poprzedzajgcego rok, w ktdrym sg przeprowadzane egzaminy eksternistyczne.
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Na podstawie wydanego przez lekarza zaswiadczenia potwierdzajgcego wystepowanie danej
dysfunkcji oraz szczegétowej informacji, o ktérej mowa powyzej, dyrektor komisji okregowe;j
(lub upowazniona przez niego osoba) wskazuje sposéb lub sposoby dostosowania warunkéw
i formy przeprowadzania egzaminu eksternistycznego do potrzeb i mozliwosci osoby
z dysfunkcjg/dysfunkcjami  przystepujagcej do egzaminu eksternistycznego. Wyzej
wymienione zaswiadczenie przedktada sie dyrektorowi komisji okregowej wraz z wnioskiem
o dopuszczenie do egzamindw.

Zdajacy, ktéry jest chory, w czasie trwania egzaminu eksternistycznego moze korzystac

ze sprzetu medycznego i lekéw koniecznych do stosowania w danej chorobie.
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Il. WYMAGANIA EGZAMINACYIJNE

II.1. Wiadomosci wstepne

Zakres wiadomos$ci i umiejetnosci sprawdzanych na egzaminie eksternistycznym
z przedmiotéw ogdlnoksztatcgcych wyznaczajg wymagania ogdlne i szczegdétowe okreslone
w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego, wprowadzone] rozporzadzeniem Ministra
Edukacji Narodowe] 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej wychowania
przedszkolnego oraz ksztatcenia ogdlnego w  poszczegdlnych  typach  szkoét
(Dz. U. z 30 ssierpnia 2012 r., poz. 977). Zgodnie z zapisami w podstawie programowej,
podczas ksztatcenia w zasadniczej szkole zawodowej wymaga sie wiadomosci i umiejetnosci
nabytych nie tylko na IV etapie ksztatcenia, ale takze na wczesdniejszych etapach
edukacyjnych (zob. np. zadania nr 1, 4, 18 i 19 zamieszczone w przyktadowym arkuszu

egzaminacyjnym — rozdz. IV informatora).

I1.2. Wymagania

Wiadomosci i umiejetnosci przewidziane dla uczacych sie w zasadniczej szkole zawodowej
opisano w podstawie programowej — zgodnie z ideg europejskich ram kwalifikacji — w jezyku
efektow ksztatcenia®. Cele ksztatcenia sformutowane sg w jezyku wymagari ogdlnych, a tresci
nauczania oraz oczekiwane umiejetnosci uczacych sie sformutowane sg w jezyku wymagan

szczegodtowych.

I.2.1.Cele ksztatcenia — wymagania ogdlne z przedmiotu biologia w zasadniczej szkole

zawodowej
I. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie informacji

Zdajacy odbiera, analizuje i ocenia informacje pochodzace z réznych zrédet, ze szczegdlnym

uwzglednieniem prasy, mediéw i Internetu.

! Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady Europy z dnia 23 kwietnia 2008 r. w sprawie ustanowienia
europejskich ram kwalifikacji dla uczenia sie przez cate zycie (2008/C111/01).

11
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Il. Rozumowanie i argumentacja

Zdajacy interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy faktami,
formutuje wnioski, ocenia i wyraza opinie na temat omawianych zagadnied wspdtczesnej

biologii, zagadnien ekologicznych i sSrodowiskowych.

IIl. Postawa wobec przyrody i Srodowiska

Zdajacy rozumie znaczenie i koniecznos¢ ochrony przyrody; prezentuje postawe szacunku
wobec siebie i wszystkich istot zywych; opisuje postawe i zachowanie cztowieka

odpowiedzialnie korzystajgcego z débr przyrody.

1.2.2. Tre$ci nauczania — wymagania szczegoétowe z przedmiotu biologia w zasadniczej

szkole zawodowej

1. Biotechnologia i inzynieria genetyczna. Zdajacy:

1) przedstawia znaczenie biotechnologii tradycyjnej w zyciu cztowieka oraz podaje
przyktady produktéw uzyskiwanych jej metodami (np. wino, piwo, sery),

2) wyjasnia, czym zajmuje sie inzynieria genetyczna, oraz podaje przyktady jej
zastosowania; wyjasnia, co to jest ,organizm genetycznie zmodyfikowany (GMO)”
i ,produkt GMQ”,

3) przedstawia korzysci dla cztowieka wynikajgce z wprowadzania obcych gendéw do
mikroorganizméw  oraz podaje przyktady produktow  otrzymywanych
z wykorzystaniem transformowanych mikroorganizmadw,

4) przedstawia potencjalne korzysci i zagrozenia ptyngce ze stosowania roslin
transgenicznych w rolnictwie oraz transgenicznych zwierzat w badaniach
laboratoryjnych i dla celdw przemystowych,

5) opisuje klonowanie ssakow,

6) podaje przyktady wykorzystania badan nad DNA (sgdownictwo, medycyna, nauka),

7) wyjasnia, na czym polega poradnictwo genetyczne, oraz wymienia sytuacje,
w ktérych warto skorzysta¢ z poradnictwa genetycznego i przeprowadzenia badan
DNA,

8) wyjasnia istote terapii genowe;j.

2. Réznorodnosc biologiczna i jej zagrozenia. Zdajacy:

12
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opisuje réznorodnos¢ biologiczng na poziomie genetycznym, gatunkowym i
ekosystemowym; wskazuje przyczyny spadku réznorodnosci genetycznej, wymierania
gatunkdw, zanikania siedlisk i ekosystemoéw,

przedstawia podstawowe motywy ochrony przyrody (egzystencjalne, ekonomiczne,
etyczne i estetyczne),

przedstawia wptyw wspdtczesnego rolnictwa na réznorodnosé biologiczng (ciagle
malejgca liczba gatunkédw uprawnych przy rosngcym areale upraw, spadek
réznorodnosci genetycznej upraw),

podaje przyktady kilku gatunkéw, ktére sg zagrozone lub wyginety wskutek
nadmiernej eksploatacji ich populacji,

podaje przykfady kilku gatunkéw, ktére udato sie restytuowaé w sSrodowisku,
przedstawia rdéznice miedzy ochrong bierng a czynng, przedstawia prawne formy
ochrony przyrody w Polsce oraz podaje przyktady roslin i zwierzat objetych ochrong
gatunkows,

uzasadnia koniecznos¢ miedzynarodowej wspodtpracy w celu zapobiegania
zagrozeniom przyrody, podaje przyktady takiej wspdtpracy (np. CITES, ,Natura 2000”,
Agenda 21).

Zalecane éwiczenia, wycieczki i obserwacje.

Zdajacy wykonuje nastepujace éwiczenia lub dokonuje obserwaciji:

1) wyszukuje (w domu, w sklepie spozywczym itd.) produkty uzyskane metodami

biotechnologicznymi,

2) na wycieczce do ogrodu zoologicznego, botanicznego lub muzeum

przyrodniczego zaznajamia sie z problematykg ochrony gatunkéw gingcych,

3) na wycieczce do najblizej potozonego obszaru chronionego zapoznaje sie

z problematyka ochrony ekosystemodw.

13
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Il OPIS EGZAMINU

lll.1. Forma i zakres egzaminu

Egzamin eksternistyczny z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe] z przedmiotu biologia jest
egzaminem pisemnym, sprawdzajgcym wiadomosci i umiejetnosci okreslone w podstawie
programowej, przytoczone w rozdziale Il niniejszego informatora. Osoba przystepujaca do

egzaminu rozwigzuje zadania zawarte w jednym arkuszu egzaminacyjnym.

I11.2. Czas trwania egzaminu

Egzamin trwa 120 minut.

I11.3. Arkusz egzaminacyjny

Arkusz egzaminacyjny z biologii sktada sie z zadan sprawdzajgcych opanowanie wiadomosci
i umiejetnosci z zakresu trzech obszaréw: poszukiwania, wykorzystania i tworzenia
informacji, rozumowania i argumentacji oraz postawy wobec przyrody i Srodowiska.

Zadania zawarte w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzajg umiejetnosci korzystania
z réznorodnych zrédet informacji (teksty o tematyce przyrodniczej, schematy, rysunki,
tabele, wykresy) i ich interpretacji w celu formutowania wnioskéow i opinii na okreslony
temat.

Tematyka zadan dotyczy zagadnien wspotczesnej biologii (biotechnologii i inzynierii
genetycznej) oraz zagadnien ekologicznych i Srodowiskowych, w szczegdlnosci najnowszych
odkry¢, badan i towarzyszgcych im problemodw oraz kontrowersji.

Arkusz egzaminacyjny z biologii sktada sie z réznego rodzaju zadan zamknietych i otwartych.
Wsrdd zadan zamknietych mogg wystgpié:

e zadania wyboru wielokrotnego — zdajgcy wybiera poprawng odpowiedz sposrdod kilku
podanych propozycji,

e zadania typu ,prawda—fatsz” — zdajgcy stwierdza prawdziwosc¢ lub fatsz informacji, danych,

sformutowan itp. zawartych w zadaniu,

¢ zadania na dobieranie — zdajgcy faczy ze soba (przyporzadkowuje do siebie) odpowiednie

elementy (np. definicje, fragmenty tekstu, informacje, wyjasnienia).

14
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Wéréd zadan otwartych moga wystapic:

¢ zadania z lukg — zdajgcy wstawia odpowiednie stowo, wyrazenie, zdanie, oznaczenie itp.,
np. jako uzupetnienie zdania, fragmentu tekstu,

¢ zadania krétkiej odpowiedzi — zdajgcy formutuje odpowiedZ w formie jednego lub kilku
wyrazow badz zdan.

W arkuszu egzaminacyjnym obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktdrg mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

111.4. Zasady rozwigzywania i zapisu rozwigzan

Zdajgcy rozwigzuje zadania bezposrednio w arkuszu egzaminacyjnym.

Ostatnia strona arkusza egzaminacyjnego jest przeznaczona na brudnopis.

I11.5. Zasady sprawdzania i oceniania arkusza egzaminacyjnego

Za organizacje procesu sprawdzania i oceniania arkuszy egzaminacyjnych odpowiadajg
okregowe komisje egzaminacyjne. Rozwigzania zadan przez zdajgcych sprawdzajg i oceniajg
zewnetrzni egzaminatorzy powotywani przez dyrektora wtasciwej okregowej komisji
egzaminacyjnej.

Rozwigzania zadan oceniane sg przez egzaminatoréw na podstawie jednolitych w catym
kraju szczegotowych kryteridow.

Ocenie podlegajg tylko te fragmenty pracy, ktore dotyczg pytan/polecenn. Komentarze,
nawet poprawne, wykraczajgce poza zakres pytan/polecen, nie podlegajg ocenie.

W zadaniach krdtkiej odpowiedzi, za ktére mozna przyznaé tylko jeden punkt, przyznaje sie
go wylacznie za odpowiedz w petni poprawng; jesli podano wiecej odpowiedzi (argumentéw,
cech, danych itp.), niz wynika to z polecenia w zadaniu, to ocenie podlega tyle kolejnych
odpowiedzi (liczonych od pierwszej), o ilu mowi polecenie. Jesli w zadaniu kroétkiej
odpowiedzi, oprocz poprawnej odpowiedzi, dodatkowo podano odpowiedZ (informacje)
btedna, sprzeczng z odpowiedzig poprawng, za rozwigzanie zadania nie przyznaje sie
punktow.

Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.

Zadania egzaminacyjne ujete w arkuszach egzaminacyjnych sg oceniane w skali punktowe;.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Wyniki egzamindéw eksternistycznych z poszczegdlnych przedmiotdw sg wyrazane
w stopniach wedtug skali stopni szkolnych - od 1 do 6. Przeliczenia liczby punktow
uzyskanych na egzaminie eksternistycznym z danego przedmiotu na stopien szkolny
dokonuje sie w nastepujacy sposob:

— stopien celujacy (6) —od 93% do 100% punktéw,

— stopien bardzo dobry (5) — od 78% do 92% punktow,

— stopien dobry (4) — od 62% do 77% punktow,

— stopien dostateczny (3) — od 46% do 61% punktow,

— stopien dopuszczajacy (2) — od 30% do 45% punktow,

— stopien niedostateczny (1) — ponizej 30% punktow.
Wyniki egzaminéw eksternistycznych z poszczegdlnych zaje¢ edukacyjnych ustala komisja
okregowa na podstawie liczby punktéw przyznanych przez egzaminatoréw sprawdzajgcych
i oceniajgcych dany arkusz egzaminacyjny.
Zdajacy zdat egzamin eksternistyczny z danego przedmiotu, jezeli uzyskat z tego egzaminu
ocene wyzszg od niedostatecznej.
Wynik egzaminu — wyrazony w skali stopni szkolnych — odnotowuje sie na Swiadectwie

ukonczenia szkoty wydawanym przez wiasciwg okregowa komisje egzaminacyjna.

IV PRZYKLADOWY ARKUSZ EGZAMINACYJNY

W tym rozdziale prezentujemy przyktadowy arkusz egzaminacyjny. Zawiera on instrukcje dla
zdajgcego oraz zestaw zadan egzaminacyjnych.
W rozdziale V informatora zamieszczono przyktadowe odpowiedzi zdajgcych, kryteria

oceniania zadan oraz komentarze.
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Uktad graficzny © CKE 2010

Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Centralna Komisja Egzaminacyjna

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

PESEL (wpisuje zdajgcy)

ZBI-A1-133

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z BIOLOGII

ZASADNICZA SZKOLA ZAWODOWA

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

o UTA WM

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zadania 1—22). Ewentualny brak
zglo$ przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Rozwigzania zadan zamie$¢ W miejscu na to przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie.

Wypehij te cze$¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy. Nie wpisuj zadnych znakoéw
w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja date urodzenia i PESEL. Zamaluj M pola

odpowiadajagce cyfrom numeru PESEL. Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @
I zaznacz wlasciwe.

Pamigtaj, ze w Wwypadku stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan
egzaminacyjnych lub zaklocania prawidlowego przebiegu egzaminu w sposob
utrudniajagcy prace pozostaltym osobom zdajacym przewodniczacy zespotu
nadzorujacego przerywa i uniewaznia egzamin eksternistyczny.

Zyczymy powodzenia!
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 1. (3 pkt)

Czasteczka DNA wygladem przypomina skrgcong drabing. Tworzg jg dwie oplatajace si¢ nici,
zbudowane z nukleotydéw. Kazdy nukleotyd sktada si¢ z cukru — deoksyrybozy, reszty
fosforanowej oraz jednej z czterech zasad azotowych oznaczanych literami A, T, G i C. Cukry
i reszty fosforanowe stanowig krawedzie drabiny. Szczeble tej drabiny sa utworzone ze
skierowanych do wewnatrz i potagczonych w pary zasad azotowych. Miedzy odpowiednimi
zasadami wystepuja dwa lub trzy wigzania wodorowe. Zasady azotowe tacza si¢ zgodnie
Z zasadg komplementarnosci.

Na schemacie przedstawiono fragment czasteczki DNA.

A

Na podstawie tekstu wykonaj polecenia.
1.1. Otocz petla na schemacie model jednego nukleotydu.

1.2. Wpisz na schemacie we wlasciwych miejscach oznaczenia literowe odpowiednich
zasad azotowych.

Zadanie 2. (1 pkt)

Odcinek mRNA, warunkujacy wiaczenie jednego aminokwasu do tancucha polipeptydowego,
nazywamy kodonem.

Na ponizszym schemacie przedstawiono fragment nici mRNA oraz kodowane przez nig
aminokwasy.

Otocz petla na schemacie kodon, ktory koduje aminokwas alanine (Ala).

Met Thr Asp GIn Pro GIn Ala Glu Leu

mRNA | | | | | | | | | Y
AUGACGGAUCAGCCGCAAGCGGAAUUG  |UAA

—

Stop

Zrédlo: www.genome.gov/Glossary/index.cfm
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 3. (3 pkt)

W tabeli zapisano trzy zdania. Wpisz w wolng rubryke litere P, jezeli uwazasz, ze zdanie
jest prawdziwe, albo liter¢ F, jesli uwazasz, ze jest falszywe.

Zdanie P/E

W gametach wystepuja dwa komplety chromosoméw — jeden pochodzi od ojca,
drugi od matki.

Kazdy gen w komorce diploidalnej reprezentowany jest przez dwa allele: ojca
I matki.

Allele jednego genu zajmujg okre$lony obszar chromosomu (locus) w parze
chromosoméw homologicznych.

Zadanie 4. (2 pkt)

Przyporzadkuj wymienionym ponizej genotypom A i B ich zapis 1-3. Wpisz
odpowiednie liczby w wykropkowane miejsca.

A. homozygota recesywna 1. XPxP
B. homozygota dominujaca 2. aa
3. Bb
A B............

Zadanie 5. (1 pkt)

Na rysunkach przedstawiono trzy owce, ktore braty udziat w klonowaniu owcy Dolly.

P & e
s e

Zrédlo: opracowano na podstawie strony http://rchemistry.wikispaces.com/Cloning

Oweca rasy finskiej Owca rasy szkockiej Owca rasy szkockiej
Dawczyni jadra Z jej komorki jajowej Do jej macicy przeniesiono
komorkowego — Z jej usunigto jadro rozwijajacy sie zarodek,
komorki nabtonkowe;j komorkowe, a nastepnie powstaty po stymulowaniu
gruczotu mlekowego na jego miejsce impulsem elektrycznym
pobrano jadro, ktore wprowadzono jadro komorki owcy rasy
nastepnie wprowadzono komodrkowe owcy rasy szkockiej z wprowadzonym
do komorki jajowej owcy finskie;j. jadrem komérkowym owcy
rasy szkockiej. rasy finskie;.

Na podstawie analizy informacji dokoncz zdanie.

Owca Dolly byta Klonem OWeCY rasy........couiiuiiiiiiniiiiiiii e .
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 6. (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono powierzchnie upraw roslin transgenicznych na $§wiecie w latach
1996—-2011.

180
160
=
N 140 134
g 125
‘_é:b 120 ﬁ/
= 102
g 100 90
= 8.1/
%’E 80 /Gﬁ/'
22 60 530
=2 49’/
= 40 28
= 20 11
g 0 42//
2 © ~ ®© ©®© O = o ® T W © ~ ©9 o O -
= o ®© ® ©6 0o o © o O ©6 ©o 0 & = =«
z & ® ® ® &6 6 6 6 &6 6 &6 & &6 & o o
2, - - - - & a4 a4 & a a4 & & & & & 9«

czag (lata)
Zrédlo: opracowano na podstawie strony www.nature.com

Na podstawie wykresu uzupelnij zdanie.

Najwigkszy wzrost powierzchni upraw roslin transgenicznych na $wiecie byl w roku

................ , ANAJMNICJSZY W ...vennnenn. .

Zadanie 7. (1 pkt)

Rosliny genetycznie zmodyfikowane (GMO) s3 to rosliny, ktorych materiat genetyczny zostat
zmieniony w celu ich praktycznego wykorzystania oraz poprawienia warto$ci uzytkowe;.
Obce geny wprowadza si¢ do komdrek biorcy za pomocg metod inzynierii genetycznej. W ten
sposOb uzyskano transgeniczne odmiany bawelny czy kukurydzy odporne na szkodniki.
Komorki ro§liny mogg zawiera¢ np. gen bakteryjny, ktory powoduje wytworzenie
w komorkach rosliny biatkowej toksyny bakteryjnej, trujacej zerujace na niej owady.

Na podstawie analizy tekstu podaj argument uzasadniajacy, Ze uprawa genetycznie
zmodyfikowanych roslin jest korzystna dla sSrodowiska przyrodniczego.

20



Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 8. (3 pkt)

Polscy naukowcy realizujgcy projekt zwigzany z wykorzystaniem zmodyfikowanych
genetycznie zwierzat w medycynie wyhodowali zmodyfikowane $winie. Ich komorki sa
nawet pigciokrotnie stabiej rozpoznawane przez uktad odpornosciowy cztowieka niz komorki
swin niemodyfikowanych. Organy $win sg stosunkowo podobne do organow czlowieka
(w zakresie wielkosci, wydolnosci fizjologicznej). Swinie sa tanie itatwe w hodowli. Sa
gatunkiem o wysokiej plennosci i ptodnosci, ponadto ich organy w stosunkowo krotkim
czasie osiggaja pelna wielko$¢ i wydolnos¢. Niemodyfikowanych $winskich komorek nie
mozna wykorzysta¢ w medycynie, bo sg one natychmiast rozpoznawane przez uktad
odpornosciowy cztowieka i uznawane za wroga.

Zrédlo: opracowano na podstawie artykutu Swinie transgeniczne z Poznania ratujq Zycie, http://[poznan.gazeta.pl

Na podstawie informacji z tekstu wykonaj polecenia.

8.1. Podaj dwie cechy Swin, ktore decyduja o wykorzystywaniu ich jako obiektow
badawczych.

8.2. Podaj jeden argument, ktorym uzasadnisz znaczenie prowadzonych badan
w medycynie.

Zadanie 9. (2 pkt)

Ponizej zamieszczono informacje dotyczace roslin transgenicznych.

e Stosowanie roslin transgenicznych odpornych na herbicydy (Srodki chwastobojcze)
zwigksza plony.

e Genetycznie zmodyfikowane rosliny moga sta¢ si¢ chwastem w uprawie innej rosliny na
danym obszarze w kolejnym roku.

e Rosliny genetycznie zmodyfikowane umozliwiaja wytwarzanie substancji uzywanych do
wyrobu lekow lub szczepionek.

e Rosliny genetycznie zmodyfikowane moga potencjalnie stanowi¢ zagrozenie dla zdrowia
cztowieka, np. moga produkowac biatka, ktére wywotaja alergi¢ u ludzi.

Na podstawie powyzszych informacji wykonaj polecenia.

9.1. Podaj jeden argument zwolennikow upraw ros$lin transgenicznych.


http://poznan.gazeta.pl/

Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 10. (1 pkt)

Badanie kariotypu polega na ocenie liczby i struktury chromosomoéw. Na podstawie badan
prenatalnych u 36-letniej cigzarnej kobiety w komorkach ptodu stwierdzono dodatkowy
chromosom 21 pary.

Zaznacz nazwe¢ choroby genetycznej, ktora jest skutkiem zmiany liczby chromosomow

w genomie.

A.

B.
C.
D.

Mukowiscydoza

Zespot Downa
Hemofilia

Daltonizm

Zadanie 11. (1 pkt)

Na miejscu przestepstwa spod paznokcei ofiary pobrano materiat biologiczny (probke DNA)
0soby, ktora ja napadila. Pobrano rowniez probke od ofiary i trzech oséb podejrzanych.
Z materialu biologicznego uzyskano wzory prazkowe fragmentow DNA. Wyniki uzyskane

w badaniu przedstawiono na schemacie.

DNA ofiary DNA pobrane DNA osoby DNA osoby DNA osoby
spod paznokci ) ) ) ) ) )
ofiary podejrzanej podejrzanej podejrzanej
nrl nril nr 1l
I DN —
[ ] I
_ ] _ I
]
] ]
I
]
]
el I
— —— —
]

Na podstawie powyzszych informacji dokoncz zdanie.

Przestepca, ktory napadl na ofiarg, byla osoba podejrzananr .................. .
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 12. (2 pkt)

Jeszcze pigcdziesiat lat temu wilgotne lasy rownikowe rozprzestrzenione byty na powierzchni
25 min km? Dzi§ pozostalo tylko okoto 10 mln km% Jednym z czgsto podawanych
argumentéw na rzecz intensywnej gospodarki na tym terenie jest mozliwo$¢ uzyskania przez
lokalng ludnos¢ srodkdéw do normalnej egzystencji.

Zrédlo: opracowano na podstawie B. Dobrzanska, G. Dobrzanski, D. Kietczewski, Ochrona srodowiska
przyrodniczego, PWN, Warszawa 2008

12.1. Zakres$l poprawne dokonczenie zdania.

Niszczenie wilgotnych laséw rownikowych nie prowadzi do
A. przyspieszenia procesOw zmian klimatu na Ziemi.

B. zwigkszenia ilo$ci dwutlenku wegla w biosferze.

C. zachowania roznorodnosci biologiczne;j.

D. zaburzen cyklu hydrologicznego.

12.2. Podkresl informacje¢ dotyczaca wilgotnych lasow réownikowych, ktora nie zawiera
aspektu ekonomicznego.

A. Wilgotne lasy rownikowe sg miejscem, gdzie moze rozwijac si¢ turystyka.
. Niektore rosliny lasow rownikowych mozna wykorzystywa¢ do produkcji lekow.

B
C. Wilgotne lasy rownikowe sg zrodtem cenionych gatunkéw drewna, np. hebanu.
D

. Zachowanie wilgotnych lasow rownikowych wiaze si¢ z ochrong kultury i tradycji oraz
sposobow zycia lokalnych plemion.

Zadanie 13. (1 pkt)

W Wielkiej Brytanii na terenach, gdzie stosowano powszechnie pestycydy jako s$rodki
owadobojcze, w ciggu trzydziestu lat zaobserwowano spadek zageszczenia kuropatw z 25 par
na kilometr kwadratowy do 5 par na kilometr kwadratowy. Kuropatwa jest gatunkiem
zwigzanym z ekosystemami rolniczymi. Doroste osobniki zywig si¢ gltownie nasionami,
podczas gdy piskleta wymagajg diety bogatszej w biatko 1 dlatego znaczng czg$¢ ich pokarmu
stanowig owady.

Zrédio: opracowano na podstawie B. Dobrzanska, G. Dobrzanski, D. Kietczewski, Ochrona srodowiska
przyrodniczego, PWN, Warszawa 2008

Na podstawie tekstu podaj prawdopodobng przyczyne spadku zageszczenia populacji
kuropatw na badanym terenie.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 14. (3 pkt)

Roznorodnos¢ gatunkowa i produkcja rolna sg nierozerwalnie potaczone, a ich wzajemne
oddziatywania zwracaja coraz wigksza uwage spoleczenstw. Zmiany w wykorzystywaniu
terenéw rolniczych, intensyfikacja gospodarki, utrata siedlisk i ich fragmentacja powoduja
spadek réznorodnosci gatunkowej na obszarach rolniczych. Podejmowane s3 dziatania
ukierunkowane na powstrzymanie jej spadku.

Ocen, czy przedstawione dzialania czlowieka moga doprowadzi¢ do wzrostu
roznorodnosci gatunkowej terenow rolniczych. Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli
TAK lub NIE.

Dziatania cztowieka TAK/NIE

Wprowadzenie $rodpolnych zadrzewien oraz miedz.

Przeksztatcanie pola, na ktérym uprawiano jeden gatunek rosliny, w take.

Zastepowanie wielu matych p6l o zréznicowanych uprawach
wielkoobszarowymi polami, na ktdrych uprawia si¢ jeden gatunek roslin.

Zadanie 15. (2 pkt)

Dokonujace si¢ obecnie zmiany $rodowiskowe wynikaja z wprowadzania nowego modelu
w systemie gospodarki lesnej, charakteryzujacego si¢ m.in. dostrzezeniem potrzeby
pozostawiania w lasach pewnej liczby starych drzew. Stare, zywe drzewa z dziuplami,
martwicami 1 obumierajagcymi gateziami, a takze drzewa juz martwe sg bowiem srodowiskiem
zycia wielu organizmoéw. Dotyczy to m.in. owadow oraz grzybow, porostow i innych
organizmoéw zwigzanych z rozktadajacym si¢ drewnem. Wielu badaczy wskazuje potrzebe
zachowania ostroznosci w odniesieniu do drzewostandéw swierkowych, ktorych podatnos¢ na
wzmozone wystepowanie kornika drukarza jest wysoka. Kornik drukarz atakuje bowiem
z jednakowg intensywnos$cig zarowno lasy zagospodarowane, jak i wylaczone z zabiegdw
ochronnych, chociaz w tych ostatnich stwierdzono wyzsza jego liczebnos¢.

Zrédlo: opracowano na podstawie artykutu ze strony www.bdpn.pl/dokumenty/nauka/2009/rocznikil6

Na podstawie tekstu wykonaj polecenia.

15.1. Podaj jeden argument uzasadniajacy potrzebe pozostawiania martwych drzew
w lesie.

15.2. Przedstaw jedna prawdopodobna konsekwencje¢ pozostawienia w lasach zbyt duzej
liczby martwych Swierkow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Informacje do zadan 16—17.

Gatunki inwazyjne sg istotnym zagrozeniem dla réznorodno$ci biologicznej, np. biedronka
azjatycka, ktora w niecate dwa lata od pojawienia si¢ w Polsce zdazyta skolonizowac wigksza
cze$¢ kraju. Pojawiajac si¢ na nowych terenach, biedronka ta szybko staje si¢ dominantem wsrod
gatunkow miejscowych, a pod wzgledem wymagan pokarmowych i siedliskowych wykazuje
rzadko spotykang wszechstronno$¢. Najchetniej odzywia si¢ mszycami. Poza mszycami zywi si¢
m.in. przedziorkami, jajami i larwami ré6znych owadow, a takze pytkiem kwiatowym, nektarem
czy owocami. Upodobanie do jedzenia dojrzatych owocow czyni z niej czestego szkodnika upraw
sadowniczych. Biedronka azjatycka na nowo skolonizowanych obszarach nie ma prawie wrogow
naturalnych, wykazuje tez zdolno$¢ skutecznego eliminowania konkurentow. Jest bardzo odporna
na infekcje grzybowe, mogace sia¢ spustoszenie W populacjach wielu gatunkéw biedronek
i innych owadow.

Zrédlo: opracowano na podstawie artykutu P. Ceryngiera Biedronka podbija $wiat, www.academia.pan.pl

Zadanie 16. (2 pkt)

Na podstawie tekstu podaj dwie mozliwe przyczyny szybkiego rozprzestrzeniania sie
biedronki azjatyckiej na nowych obszarach.

Zadanie 17. (2 pkt)
Na podstawie tekstu wykonaj polecenia.

17.1. Podaj przyklad niekorzystnego wplywu inwazji biedronek azjatyckich na
srodowisko przyrodnicze.

17.2. Podaj przyklad niekorzystnego wplywu inwazji biedronek azjatyckich na
gospodarke czlowieka.

Zadanie 18. (1 pkt)

Zaznacz opis, ktory dotyczy biernej ochrony przyrody.

A. W Bieszczadzkim Parku Narodowym wycina si¢ (posadzone wczesniej w miejsce bukow
I jodet) Zle rosngce i chorujgce $wierki. Na ich miejsce ponownie sadzi si¢ buki i jodty.

B. Po zaprzestaniu dziatalnosci czlowieka teren ogrodzono, pozostawiajac przyrode sama
sobie, nie ingerujac w naturalne procesy przyrodnicze.

C. Do ekosystemu ponownie wprowadzono gatunek zwierzecia, ktory kiedy$ zostat z niego
usuniety.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 19. (2 pkt)

Opisom form ochrony przyrody przyporzadkuj ich nazwy, wpisujac w tabeli
odpowiednie litery: A, B lub C.

A. Pomnik przyrody
B. Park narodowy

C. Park krajobrazowy

Nazwa formy
Opis form ochrony przyrody ochrony

przyrody

Obszar ten wyrdznia si¢ szczegdlnymi wartosciami przyrodniczymi,
naukowymi, spotecznymi, kulturowymi i edukacyjnymi. Jego
powierzchnia jest nie mniejsza niz 1000 ha. Na jego terenie wyrdznia si¢
trzy strefy: ochrony $cistej, ochrony czesciowej i ochrony krajobrazu.

Sa to pojedyncze obiekty o szczegdlnej wartosci przyrodniczej, naukowej,
kulturowej, historycznej lub krajobrazowej oraz odznaczajace si¢
indywidualnymi cechami, np. okazatych rozmiarow drzewa, zrodta, skatki,
glazy narzutowe lub jaskinie.

Zadanie 20. (1 pkt)

Celem tej migdzynarodowej organizacji jest ochrona dziko wystgpujacych populacji zwierzat
1 ro$lin zagrozonych wyginigciem poprzez kontrole 1 ograniczanie mi¢dzynarodowego handlu
tymi zwierzetami 1 ro$linami, ich cze$ciami (skérami, porozami), a takze produktami
pochodnymi (pamigtkami, wyrobami galanteryjnymi).

Podkres]l nazwe opisanej organizacji.
A.CITES

B. Natura 2000

C. Agenda 21
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Zadanie 21. (3 pkt)

Na wykresie przedstawiono struktur¢ zuzycia energii w Polsce wg sektorow w roku 2000
i 2010.
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Na podstawie analizy wykresu uzupelnij zdania, wpisujac odpowiednie nazwy sektorow.
W strukturze zuzycia energii wedlug sektoréw najmniejszy spadek zuzycia energii byt
W SEKIOIZE ..o . Natomiast najwigkszy wzrost zuzycia

energii byt wsektorze .......................ceeceeeeeeee. . Na@jmniejszym konsumentem energii

w 2010 roku byl sektor ................ocooiiinl. .

Zadanie 22. (2 pkt)

Podaj dwa sposoby ograniczenia zuzycia energii elektrycznej w gospodarstwie
domowym.
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BRUDNOPIS
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V PRZYKLADOWE ROZWIAZANIA ZADAN ZAMIESZCZONYCH
W ARKUSZU EGZAMINACYINYM | ICH OCENA

Uwaga!
Przyktadowe wypowiedzi zdajacych sg cytatami z arkuszy egzaminacyjnych i moga zawierac
btedy.

Zadanie 1. (3 pkt)

Czasteczka DNA wygladem przypomina skrecong drabine. Tworzg jg dwie oplatajgce sie nici,
zbudowane z nukleotydéw. Kazdy nukleotyd sktada sie z cukru — deoksyrybozy, reszty
fosforanowej oraz jednej z czterech zasad azotowych oznaczanych literami A, T, G i C. Cukry
i reszty fosforanowe stanowig krawedzie drabiny. Szczeble tej drabiny sg utworzone ze
skierowanych do wewnatrz i potgczonych w pary zasad azotowych. Miedzy odpowiednimi
zasadami wystepujg dwa lub trzy wigzania wodorowe. Zasady azotowe f3czg sie zgodnie
z zasadg komplementarnosci.

Na schemacie przedstawiono fragment czasteczki DNA.

A

Na podstawie tekstu wykonaj polecenia.
1.2. Otocz petlg na schemacie model jednego nukleotydu.

1.2. Wpisz na schemacie we wiasciwych miejscach oznaczenia literowe odpowiednich
zasad azotowych.
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Przyktadowe odpowiedzi Komentarz do odpowiedzi udzielonych przez

Zdajacy zdajacych zdajacych. Ocena rozwiazania

Zadanie z zakresu ksztatcenia gimnazjalnego. Zdajacy, analizujgc schemat, musi wykorzystac
informacje zawarte w tekscie. Powinien zauwazy¢, ze cukry i reszty fosforanowe stanowig
krawedzie drabiny. Natomiast pary zasad azotowych skierowane sg do wewnatrz i potgczone
wigzaniami wodorowymi. Powinien takze pamietaé o tym, ze zawsze adenina faczy sie
Z tyming, a guanina z cytozyna.

Za poprawne zaznaczenie nukleotydu zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

Za poprawne wpisanie kazdego symbolu oznaczajgcego zasade azotowgq zdajgcy otrzymuje
po 1 punkcie.

tacznie za poprawne rozwigzanie zdajgcy otrzymuje 3 punkty.

“(_'{/\ —— T\ Zdajacy A prawidtowo zaznaczyt nukleotyd.
ﬁm Jig\x: Zdajacy otrzymat 1 punkt.
(«/ 3\ Zdajacy A poprawnie wpisat symbole zasad
(e SN azotowych.
O

- Zdajacy otrzymat 2 punkty.

tacznie zdajacy otrzymat 3 punkty.

Zdajacy B prawidtowo zaznaczyt nukleotyd.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

B ' _ Zdajacy B poprawnie wpisat symbole zasad
cFR S N, azotowych.
- Zdajacy otrzymat 2 punkty.

tacznie zdajacy otrzymat 3 punkty.

Zdajacy C otoczyt petlg dwie zasady, cukier

i reszte fosforanowa, czyli odpowiedz jest
niepoprawna, co moze swiadczy¢ o nieuwaznym
przeczytaniu tekstu.

¢ Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
Zdajacy C poprawnie wpisat symbole zasad
azotowych.
Zdajacy otrzymat 2 punkty.
Zdajacy D zakreslit dwa cukry i dwie reszty
fosforanowe, czyli nie wie, co to jest nukleotyd.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.

D Zdajacy réwniez nieprawidtowo wpisat symbole

zasad. Swiadczy¢ to moze o braku wiedzy na
temat komplementarnosci zasad.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Zadanie 2. (1 pkt)

Odcinek mRNA, warunkujgcy wtgczenie jednego aminokwasu do taricucha polipeptydowego,
nazywamy kodonem.

Na ponizszym schemacie przedstawiono fragment nici mRNA oraz kodowane przez nig
aminokwasy.

Otocz petla na schemacie kodon, ktory koduje aminokwas alanine (Ala).

Met Thr Asp GIn Pro GIn Ala Glu Leu

mRNA | | | | | | | | | Y
AUGACGGAUCAGCCGCAAGCGGAAUUG  [UAA

-

Stop

Zrédto: www.genome.gov/Glossary/index.cfm

Komentarz do odpowiedzi
udzielonych przez
zdajacych. Ocena

rozwiazania

Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Zdajacy, analizujagc schemat, powinien wiedzie¢, ze kodon to trdjka zasad, i otoczy¢ na
schemacie te zasady, ktére znajdujg sie przy alaninie.
Za poprawne zaznaczenie kodonu zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

Zdajacy A prawidtowo
Met Thr Asp GIn Pro GIn Ala Glu Leu

mMRNA .n__t__t__n__l_a_@_t___t__//_ﬁ zaznaczyt kodon.
AUG GGA CCGCAA A UAA .
A AceeAucAsce GAAULG Zdajacy otrzymat 1 punkt.

T
Stop
DD DE Leu Zdajacy B b’fednifa zaznaczyt
mRNA AUGACGGAucAGCCG TSRV kodon, poniewaz otoczy’f- .
B T petlg 3 aminokwasy, czyli az
Stop 9 zasad. Zapewne nie

wiedziat, co to jest kodon.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
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Zadanie 3. (3 pkt)

W tabeli zapisano trzy zdania. Wpisz w wolng rubryke litere P, jezeli uwazasz, ze zdanie
jest prawdziwe, albo litere F, jesli uwazasz, e jest fatszywe.

Zdanie P/F

W gametach wystepuja dwa komplety chromosomdéw — jeden pochodzi od

ojca, drugi od matki.

Kazdy gen w komoérce diploidalnej reprezentowany jest przez dwa allele: ojca

i matki.

Allele jednego genu zajmujg okreslony obszar chromosomu (locus) w parze
chromosoméw homologicznych.

Prawidtowe odpowiedzi

\ Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Za kazdg prawidtowa ocene informacji zdajacy otrzymuje po 1 punkt —tgcznie 3 punkty.

W gametach wystepujg dwa
komplety chromosoméw —
jeden pochodzi od ojca,
drugi od matki.

Gamety powstajg w wyniku procesu mejozy. Liczba
chromosoméw jest w gamecie zredukowana do
potowy w stosunku do liczby chromosomoéw

w pozostatych (somatycznych) komérkach danego
organizmu. Gameta ma pojedynczy komplet
chromosomow.

Gamety t3czg sie w procesie zaptodnienia w jedng
komodrke potomng (zygote), w ktérej odtwarzana
jest liczba chromosoméw charakterystyczna dla
danego gatunku.

Kazdy gen w komorce
diploidalnej reprezentowany
jest przez dwa allele: ojca

i matki.

Allele to rézne odmiany tego samego genu,
kodujace te samg ceche. Allele w parze mogg by¢
identyczne (AA, aa) lub rézne (Aa). Kazdg ceche
okresla para alleli — allel ojcowski i allel matczyny.

Allele jednego genu zajmuja
okreslony obszar
chromosomu (locus) w parze
chromosoméw
homologicznych.

Geny potozone w identycznych miejscach

w homologicznych chromosomach nazywamy
allelami. Kazdemu genowi odpowiada drugi gen,
potozony w identycznym miejscu w homologicznym
chromosomie.
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Zadanie 4. (2 pkt)

Przyporzadkuj wymienionym ponizej genotypom A i B ich zapis 1-3. Wpisz odpowiednie
liczby w wykropkowane miejsca.

A. homozygota recesywna 1. x°xP
B. homozygota dominujaca 2. aa
3. Bb
A 2 IO

Komentarz do odpowiedzi udzielonych

Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych przez zdajacych. Ocena rozwiazania

Zdajacy po ksztatceniu w gimnazjum powinien wiedzie¢, ze genotyp osobnika mozna zapisac
za pomocy dwéch liter, ktére oznaczaja dwa allele jednego genu, zlokalizowane na
chromosomach homologicznych. Duza litera oznacza allel dominujacy, a mata — recesywny.
Zygota majgca w chromosomach homologicznych dwa identyczne allele danej cechy to
homozygota, a zygota majgca w chromosomach homologicznych dwa rézne allele tego genu
to heterozygota.

Za poprawne przyporzgdkowanie zapisow do witasciwych genotypdéw zdajacy otrzymuje
2 punkty.

A2 B1 Zdajacy A prawidtowo przyporzadkowat
A zapisy do genotypoéw.
Zdajgcy otrzymat 2 punkty.

A2 B3 Zdajacy B poprawnie przyporzgdkowat
genotyp homozygoty recesywnej, ale
B btednie podat zapis homozygoty
dominujace;j.

Zdajgcy otrzymat 1 punkt.

Al B2 Zdajacy C btednie przyporzgdkowat
genotyp homozygoty recesywnej

C i btednie okreslit zapis homozygoty
dominujace;j.

Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
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Zadanie 5. (1 pkt)

Na rysunkach przedstawiono trzy owce, ktére braty udziat w klonowaniu owcy Dolly.

Zrédto: opracowano na podstawie strony http://rchemistry.wikispaces.com/Cloning

Oweca rasy finskiej
Dawczyni jadra
komorkowego — Z jej
komorki nabtonkowe;j
gruczotu mlekowego
pobrano jadro, ktore
nastepnie wprowadzono
do komorki jajowej owey
rasy szkockiej.

Owca rasy szkockiej
Z jej komorki jajowe;j
usuni¢to jadro
komorkowe, a nastepnie
na jego miejsce
wprowadzono jadro
komorkowe owcy rasy
finskiej.

Oweca rasy szkockiej
Do jej macicy przeniesiono
rozwijajacy si¢ zarodek,
powstaty po stymulowaniu
impulsem elektrycznym
komorki owcy rasy
szkockiej z wprowadzonym
jadrem komérkowym owcy
rasy finskie;.

Na podstawie analizy informacji dokoncz zdanie.

Owca Dolly byta KIonem OWCY rasy......ccueeeeceevreeveiieeceeesee e eeeneeereesvesnenns .

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi
udzielonych przez zdajacych. Ocena
rozwigzania

Zdajacy powinien zauwazyé, ze pierwsza owca rasy finskiej data materiat genetyczny, druga -
komorke jajowaq (a doktadniej samg cytoplazme bez jadra), trzeciej wszczepiono zarodek,

czyli byta ona jedynie matkg zastepcza.
Za poprawne dokonczenie zdania zdajacy otrzymuje 1 punkt.

Oweca Dolly byta klonem owcy rasy

Zdajacy A poprawnie dokonczyt

A finskiej. zdanie.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
B Owca Dolly byta klonem owcy rasy Zdajacy B btednie dokonczyt zdanie.

szkockiej.

Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Zadanie 6. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono powierzchnie upraw roslin transgenicznych na swiecie w latach
1996-2011.
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Zrédto: opracowano na podstawie strony www.nature.com

Na podstawie wykresu uzupetnij zdanie.

Najwiekszy wzrost powierzchni upraw roslin transgenicznych na swiecie byt w roku

a NAjmniejszy w............. .

Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi
udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwigzania

Zdajacy powinien na wykresie zauwazyé, ze w kolejnych latach powierzchnia upraw roslin
transgenicznych na Swiecie sie zwieksza. Nastepnie winien zwréci¢ uwage, ze wzrost jest

zroznicowany, i odszukaé¢ lata, w ktérych przyrost powierzchni byt najwiekszy
i najmniejszy.
Za poprawne uzupetnienie luk w zdaniu zdajacy otrzymuje 1 punkt.
Najwiekszy wzrost powierzchni upraw roslin Zdajacy A udzielit prawidtowej
A transgenicznych na swiecie byt w roku 1998, a | odpowiedzi.
najmniejszy w 2000 roku. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Najwiekszy wzrost powierzchni upraw roslin Zdajacy B udzielit btednej
transgenicznych na swiecie byt w roku 2011, a | odpowiedzi, podajac rok 2011
B najmniejszy w 2000 roku. zamiast 1998. Swiadczyé to

moze o nieuwaznym czytaniu
wykresu.
Zdajgcy otrzymat 0 punktow.
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Zadanie 7. (1 pkt)

Rodliny genetycznie zmodyfikowane (GMO) sg to roslinny, ktérych materiat genetyczny
zostat zmieniony w celu ich praktycznego wykorzystania oraz poprawienia wartosci
uzytkowej. Obce geny wprowadza sie do komoédrek biorcy za pomocg metod inzynierii
genetycznej. W ten sposéb uzyskano transgeniczne odmiany bawetny czy kukurydzy odporne
na szkodniki. Komérki rosdliny mogg zawiera¢ np. gen bakteryjny, ktéry powoduje
wytworzenie w komodrkach rosliny biatkowej toksyny bakteryjnej, trujacej zerujace na niej
owady.

Na podstawie analizy tekstu podaj argument uzasadniajacy, ze uprawa genetycznie

zmodyfikowanych roslin jest korzystna dla srodowiska przyrodniczego.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi
udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwiazania

Zdajacy, czytajgc tekst, powinien zwrdcic szczegblng uwage na informacje w ostatnim
zdaniu. Nastepnie przeksztatcic¢ je w argument zgodnie z poleceniem.
Za podanie poprawnego argumentu zdajgcy otrzymuje 1 punkt.

Dzieki wytworzeniu toksyny bakteryjnej ging Zdajacy A udzielit prawidtowej
A tylko owady Zerujgce na modyfikowanej odpowiedzi.
roslinie, a inne nie sq zabijane. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Uprawa takich roslin zmniejsza stosowanie Zdajacy B udzielit prawidtowe;j
chemicznych srodkéw owadobdjczych odpowiedzi.
B (insektycydow), co jest korzystne dla Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Srodowiska, poniewaz pozwala unikng¢
skazenia srodowiska tymi Srodkami.
Ging tylko szkodniki rosliny uprawnej, a inne Zdajacy C udzielit prawidtowej
C gatunki owadow przezywajq. odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Uprawa genetycznie zmodyfikowanych roslin Zdajacy D udzielit btednej
jest korzystna dla srodowiska przyrodniczego, odpowiedzi, poniewaz podat
5 poniewaz przynosi duze plony tych roslin. argument korzystny dla
cztowieka, a nie dla
srodowiska przyrodniczego.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
Uprawa genetycznie zmodyfikowanych roslin Zdajacy E udzielit btednej
jest korzystna dla srodowiska przyrodniczego, odpowiedzi. Wynika¢ to moze
bo wykorzystuje je inzynieria genetyczna. Z niezrozumienia polecenia lub
E zasugerowania sie informacja
zawartg w pierwszym i drugim
zdaniu tekstu.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Zadanie 8. (3 pkt)

Polscy naukowcy realizujgcy projekt zwigzany z wykorzystaniem zmodyfikowanych
genetycznie zwierzat w medycynie wyhodowali zmodyfikowane swinie. Ich komérki s nawet
pieciokrotnie stabiej rozpoznawane przez uktad odpornosciowy cztowieka niz komérki swin
niemodyfikowanych. Organy s$win s3 stosunkowo podobne do organéw cztowieka
(w zakresie wielkosci, wydolnoéci fizjologicznej). Swinie sg tanie itatwe w hodowli. Sa
gatunkiem o wysokiej plennosci i ptodnosci, ponadto ich organy w stosunkowo krétkim
czasie osiggaja petng wielkos¢ i wydolnos¢. Niemodyfikowanych $winskich komdrek nie
mozna wykorzysta¢ w medycynie, bo sg one natychmiast rozpoznawane przez uktad
odpornosciowy cztowieka i uznawane za wroga.

Zrédtfo: opracowano na podstawie artykutu Swinie transgeniczne z Poznania ratujq Zycie,
http://poznan.gazeta.pl

Na podstawie informacji z tekstu wykonaj polecenia.

8.1. Podaj dwie cechy $win, ktore decyduja o wykorzystywaniu ich jako obiektow
badawczych.

Komentarz do odpowiedzi
Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwiazania

W tekscie mozna znalezé kilka cech swin swiadczacych o tym, ze mogg by¢ obiektami
badawczymi. Wystarczyto, aby zdajacy wybrat dwie.
Za podanie kazdej cechy $win zdajacy otrzymuje 1 punkt.

1. Organy swin sqg stosunkowo podobne do Zdajacy A podat dwie
A organdw czfowieka. prawidtowe cechy.
2. Ich organy w stosunkowo krdétkim czasie Zdajacy otrzymat 2 punkty.
osiggajq petng wielkosc¢.
1. Organy swin sqg stosunkowo podobne do Zdajacy B udzielit prawidtowej
organdw cztowieka w zakresie wielkosci. odpowiedzi.
B 2. Organy swin sq stosunkowo podobne do Zdajacy otrzymat 2 punkty.
organdw cztowieka w zakresie wydolnosci
fizjologicznej.
1. Swiriskie organy w stosunkowo krétkim czasie | Zdajacy C udzielit prawidtowej
C osiggajq petng wydolnos¢ fizjologiczng. odpowiedzi.
2. Swinie sq gatunkiem o wysokiej plennosci Zdajacy otrzymat 2 punkty.
i ptodnosci.
1. Organy ich w stosunkowo krétkim czasie Zdajacy D podat jedng ceche,
b osiggajq petng wielkoscé. czyli odpowiedz jest niepetna.
SRR Nalezato podaé dwie cechy.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
1. Swinie te sq zmodyfikowane. Zdajacy E udzielit btednej
£ 2. Majq zastosowanie w medycynie. odpowiedzi, co wynika chyba
Z niezrozumienia polecenia.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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8.2. Podaj jeden argument, ktdrym uzasadnisz znaczenie prowadzonych badan
w medycynie.

Komentarz do odpowiedzi

Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwigzania
Za podanie poprawnego argumentu zdajacy otrzymuje 1 punkt.
Badania te mogg umozliwic transplantacje Zdajacy A podat poprawny
A narzqdow swin transgenicznych w miejsce argument.
narzqdow cztowieka, ktére wymagajq Zdajacy otrzymat 1 punkt.
wymiany.
Narzqdy zmodyfikowanych swin bardziej Zdajacy B podat poprawny
B podobne do narzqddw ludzkich, to organizm argument.
czfowieka nie odrzuci ich po transplantacji. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Bedzie mozna dokonac przeszczepu organu Zdajacy C podat poprawny
C pochodzgcego od genetycznie argument.
zmodyfikowanej swini i nie zostanie on Zdajacy otrzymat 1 punkt.
odrzucony przez organizm ludzki.
Skoro ich komdrki sq stabiej rozpoznawane Zdajacy D podat poprawny
przez uktad odpornosciowy cztowieka niz argument.
D komdrki swin niemodyfikowanych, to jest Zdajacy otrzymat 1 punkt.
nadzieja, ze po przeszczepie organy nie bedq
tak czesto odrzucane.
Niemodyfikowanych swinskich organdw nie Zdajacy E podat btedny
mozna wykorzysta¢ w medycynie, bo uktad argument, wykorzystujgc
£ odpornosciowy cztowieka je odrzuca. informacje o transplantacji

organow swin
niemodyfikowanych.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.

Zadanie 9. (2 pkt)

Ponizej zamieszczono informacje dotyczgce roslin transgenicznych.

e Stosowanie roslin transgenicznych odpornych na herbicydy (srodki chwastobdjcze)
zwieksza plony.

e Genetycznie zmodyfikowane rosliny mogg stac¢ sie chwastem w uprawie innej rosliny na
danym obszarze w kolejnym roku.

e Rosliny genetycznie zmodyfikowane umozliwiajg wytwarzanie substancji uzywanych do
wyrobu lekéw lub szczepionek.

e Rosliny genetycznie zmodyfikowane mogg potencjalnie stanowic¢ zagrozenie dla zdrowia
cztowieka, np. mogg produkowac biatka, ktére wywotajg alergie u ludzi.

Na podstawie powyzszych informacji wykonaj polecenia.
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9.1. Podaj jeden argument zwolennikéw upraw roslin transgenicznych.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych

Komentarz do odpowiedzi
udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwigzania

Za podanie poprawnego argumentu popierajgcego uprawe roslin transgenicznych zdajgcy
otrzymuje 1 punkt.

Popierajq dlatego,poniewaz rosliny

Zdajacy A udzielit

A transgeniczne sq odporne na herbicydy, co prawidtowej odpowiedzi.
przynosi wieksze plony. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Niektdrzy sq za ich uprawg, bo rosliny Zdajacy B udzielit

5 genetyczne zmodyfikowane wytwarzajq prawidtowej odpowiedzi.
substancje, ktére uzywane sq do wyrobu lekéw Zdajacy otrzymat 1 punkt.
lub szczepionek.

Niektdrzy popierajg uprawe roslin Zdajgcy C udzielit btednej
transgenicznych, bo widzq w tym produkcje odpowiedzi, nie zrozumiat

C biatek, czyli Zrédta dodatkowego pokarmu. polecenia albo Zle je

zinterpretowat.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.

9.2. Podaj jeden argument przeciwnikéw upraw roslin transgenicznych.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi
udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwigzania

Za podanie poprawnego argumentu przeciwko uprawie roslin transgenicznych zdajacy
otrzymuje 1 punkt.

Takie zmodyfikowane rosliny mogq stac sie

Zdajacy A udzielit

A chwastem w uprawie innej rosliny na danym prawidtowej odpowiedzi.
obszarze w kolejnym roku. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Niektorzy sq przeciw, bo rosliny genetycznie Zdajacy B udzielit

5 zmodyfikowane mogq stanowic zagrozenie dla prawidtowej odpowiedzi.
zdrowia cztowieka, np. mogq produkowac Zdajacy otrzymat 1 punkt.
biatka, ktore wywotajq alergie.

Przeciwnicy tych upraw nie sq zadowoleni, Zdajacy C udzielit btednej
poniewaz rosliny te sq odporne na herbicydy. odpowiedzi. Odpowiedz

C zdajgcego swiadczy o braku

logicznego myslenia.
Zdajgcy otrzymat 0 punktow.
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Zadanie 10. (1 pkt)

Badanie kariotypu polega na ocenie liczby i struktury chromosoméw. Na podstawie badan
prenatalnych u 36-letniej ciezarnej kobiety w komérkach ptodu stwierdzono dodatkowy
chromosom 21 pary.

Zaznacz nazwe choroby genetycznej, ktéra jest skutkiem zmiany liczby chromosoméw w
genomie.

A. Mukowiscydoza

B. Zespdt Downa

C. Hemofilia

D. Daltonizm

Prawidtowa odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

Rozwigzanie zadania polega na wybraniu sposrdd podanych
czterech schorzen uwarunkowanych genetycznie tego, ktére

B. Zespot Downa spowodowane jest obecnoscig dodatkowego chromosomu
21 pary.
Zdajacy otrzymat 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi B.
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Zadanie 11. (1 pkt)

Na miejscu przestepstwa spod paznokci ofiary pobrano materiat biologiczny (prébke DNA)
osoby, ktdra jg napadfa. Pobrano réwniez probke od ofiary i trzech oséb podejrzanych.
Z materiatu biologicznego uzyskano wzory prazkowe fragmentéw DNA. Wyniki uzyskane
w badaniu przedstawiono na schemacie.

DNA ofiary DNA pobrane DNA osoby DNA osoby DNA osoby
spod paznokci ) ) ) ) ) )
ofiary podejrzanej podejrzanej podejrzanej
nrl nr il nr 11l
[ I p—
[ I
_ ] _ I
|
| |
[ I
|
e TS s SSS——
E— — E—
|

Na podstawie powyzszych informacji dokoncz zdanie.

Przestepcy, ktéry napadt na ofiare, byta osoba podejrzana nr .................. .

Komentarz do odpowiedzi
Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwiazania

Zdajacy, wiedzac, ze uktad prazkow jest charakterystyczny dla danej osoby, powinien
poréwnac wzory prazkowe fragmentdw DNA i potwierdzi¢ lub wykluczy¢ udziat danej osoby
w przestepstwie.

Za poprawne dokoniczenie zdania zdajacy otrzymuje 1 punkt.

Przestepcq, ktory napadt na ofiare, byta Zdajacy A udzielit prawidtowej
A osoba podejrzana nr Il. odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Przestepcq, ktory napadt na ofiare, byta Zdajacy B udzielit nieprawidtowej
B osoba podejrzana nr |. odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Zadanie 12. (2 pkt)

Jeszcze pieédziesiagt lat temu wilgotne lasy rdwnikowe rozprzestrzenione byty na powierzchni
25 mIn km?. Dzi$ pozostato tylko okoto 10 miIn km?% Jednym z czesto podawanych
argumentow na rzecz intensywnej gospodarki na tym terenie jest mozliwos¢ uzyskania przez
lokalng ludnos$¢ srodkéw do normalnej egzystenciji.

Zrédto: opracowano na podstawie B. Dobrzariska, G. Dobrzanski, D. Kietczewski, Ochrona $rodowiska
przyrodniczego, PWN, Warszawa 2008

12.1. Zakre$l poprawne dokonczenie zdania.

Niszczenie wilgotnych laséw réwnikowych nie prowadzi do
A. przyspieszenia proceséw zmian klimatu na Ziemi.

B. zwiekszenia ilosci dwutlenku wegla w biosferze.

C. zachowania réznorodnosci biologicznej.

D. zaburzen cyklu hydrologicznego.

Prawidtowa odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Zdajgcy powinien zauwazy¢ w tresci zadania przeczenie

i sposréd podanych odpowiedzi drogg eliminacji wybraé

C. zachowania poprawng odpowiedz. Zdajgcy powinien rdwniez znaé skutki
réznorodnosci biologicznej. | niszczenia laséw rownikowych, a takze rozumiec okreslenie
réznorodnosc biologiczna.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zakreslenie odpowiedzi C.

12.2. Podkresl informacje dotyczacg wilgotnych laséw réwnikowych, ktéra nie zawiera
aspektu ekonomicznego.

Wilgotne lasy rownikowe sg miejscem, gdzie moze rozwijaé sie turystyka.

A.

B. Niektdre rosliny laséow réwnikowych mozna wykorzystywaé do produkcji lekdw.
C. Wilgotne lasy réwnikowe sg zrédtem cenionych gatunkéw drewna. np. hebanu.
D.

Zachowanie wilgotnych laséw réwnikowych wigze sie z ochrong kultury i tradycji oraz
sposobdw zycia lokalnych plemion.

Prawidtowa odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

D. Zachowanie wilgotnych Rozwigzanie polega na wybraniu sposréd podanych czterech
lasow réwnikowych wigze odpowiedzi tej, ktéra nie zawiera aspektu ekonomicznego.
sie z ochrong kultury Zdajacy powinien wiedzieé, co oznacza aspekt ekonomiczny.
i tradycji lokalnych plemion. | Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi D.
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Zadanie 13. (1 pkt)

W Wielkiej Brytanii na terenach, gdzie stosowano powszechnie pestycydy jako s$rodki
owadobdjcze, w ciggu trzydziestu lat zaobserwowano spadek zageszczenia kuropatw z 25
par na kilometr kwadratowy do 5 par na kilometr kwadratowy. Kuropatwa jest gatunkiem
zwigzanym z ekosystemami rolniczymi. Doroste osobniki zywig sie gtéwnie nasionami,
podczas gdy piskleta wymagajg diety bogatszej w biatko i dlatego znaczng czes¢ ich pokarmu
stanowig owady.

Zrédfo: opracowano na podstawie B. Dobrzariska, G. Dobrzanski, D. Kietczewski, Ochrona $rodowiska

przyrodniczego, PWN, Warszawa 2008

Na podstawie tekstu podaj prawdopodobng przyczyne spadku zageszczenia populacji
kuropatw na badanym terenie.

Komentarz do odpowiedzi

Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwigzania
Za podanie prawdopodobnej przyczyny zdajacy otrzymuje 1 punkt.
Stosowanie pestycyddéw spowodowato Zdajacy A udzielit prawidtowej
A brak wartosciowego pokarmu (owaddéw) | odpowiedzi.
dla piskigt kuropatw. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Przyczynq spadku zageszczenia populacji | Zdajgcy B udzielit prawidtowej
kuropatw mogto by¢ zmniejszenie odpowiedzi.
B dostepnosci pokarmu ze wzgledu na Zdajacy otrzymat 1 punkt.
stosowanie chemicznych srodkow
owadobdjczych.
Przyczynq spadku zageszczenia populacji | Zdajacy C powinien sformutowac
kuropatw mogfto by¢ zmniejszenie odpowiedzZ na podstawie tekstu. Nie
C powierzchni ekosystemdw rolniczych. ma mowy w tekscie o takiej

przyczynie, zatem zdajgcy otrzymat

0 punktow.
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Zadanie 14. (3 pkt)

Réznorodnosé gatunkowa i produkcja rolna sg nierozerwalnie potgczone, a ich wzajemne
oddziatywania zwracajg coraz wiekszg uwage spoteczenstw. Zmiany w wykorzystywaniu
terendw rolniczych, intensyfikacja gospodarki, utrata siedlisk i ich fragmentacja powoduja
spadek réznorodnosci gatunkowej na obszarach rolniczych. Podejmowane s3g dziatania
ukierunkowane na powstrzymanie jej spadku.

Ocen, czy przedstawione dziatania cztowieka moga doprowadzi¢ do wzrostu réznorodnosci
gatunkowej terenéw rolniczych. Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli TAK lub NIE.

Dziatania cztowieka TAK / NIE

Wprowadzenie $rédpolnych zadrzewien oraz miedz.

Przeksztatcanie pola, na ktérym uprawiano jeden gatunek rosliny, w take.

Zastepowanie wielu matych pél o zréznicowanych uprawach
wielkoobszarowymi polami, na ktérych uprawia sie jeden gatunek roslin.

Prawidtowe odpowiedzi

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za poprawng ocene kazdego dziatania —tgcznie 3 punkty.

Wprowadzenie srédpolnych
zadrzewien oraz miedz.

TAK

Zadrzewienia srédpolne to zbiorowiska roslinne,
sktadajgce sie z rosngcych w niewielkich
grupach drzew i krzewdw. Petnig one bardzo
wazng funkcje w ekosystemie, sg m.in.
miejscem zycia wielu drobnych zwierzat.

Przeksztatcanie pola, na ktérym
uprawiano jeden gatunek rosliny,
w take.

TAK

taka jako bezdrzewne wielogatunkowe
zbiorowisko roslinne, tworzone gtéwnie przez
byliny ze znacznym udziatem traw, jest
miejscem bytowania i zycia wielu organizmow.
Zatem zamiana jednogatunkowego pola w tgke
przyczyni sie do wzrostu bioréznorodnosci.

Zastepowanie wielu matych pdl

o zréznicowanych uprawach
wielkoobszarowymi polami, na
ktdrych uprawia sie jeden gatunek
roslin.

NIE

To dziatanie cztowieka nie wptynie na wzrost
bioréznorodnosci. Bedzie to duzy obszar
uprawny, ale z jednym gatunkiem roslinnym,
wiec zréznicowanie organizmdw tam zyjgcych
i tak bedzie mate.
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Zadanie 15. (2 pkt)

Dokonujgce sie obecnie zmiany srodowiskowe wynikajg z wprowadzania nowego modelu
w systemie gospodarki lesnej, charakteryzujgcego sie m.in. dostrzezeniem potrzeby
pozostawiania w lasach pewnej liczby starych drzew. Stare, zywe drzewa z dziuplami,
martwicami i obumierajgcymi gateziami, a takie drzewa juz martwe sg3 bowiem
Srodowiskiem zycia wielu organizméw. Dotyczy to m.in. owaddéw oraz grzybéw, porostow
i innych organizméw zwigzanych z rozkfadajagcym sie drewnem. Wielu badaczy wskazuje
potrzebe zachowania ostroznosci w odniesieniu do drzewostanéw Swierkowych, ktérych
podatnos¢ na wzmozone wystepowanie kornika drukarza jest wysoka. Kornik drukarz
atakuje bowiem zjednakowg intensywnosciag zaréwno lasy zagospodarowane, jak
i wytagczone z zabiegdw ochronnych, chociaz w tych ostatnich stwierdzono wyzszg jego
liczebnos¢.

Zrédto: opracowano na podstawie artykutu ze strony www.bdpn.pl/dokumenty/nauka/2009/rocznikil6
Na podstawie tekstu wykonaj polecenia.

15.1. Podaj jeden argument uzasadniajgcy potrzebe pozostawiania martwych drzew
w lesie.

Komentarz do odpowiedzi
Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwigzania
Za podanie poprawnego argumentu zdajgcy otrzymuje 1 punkt.
Martwe drzewa stanowiq miejsce Zdajacy A udzielit prawidtowej
bytowania wielu gatunkdw zwierzgt. odpowiedzi.
A Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Rozktadajgce sie martwe drzewa sq Zdajacy B udzielit prawidtowej
B Zrodtem substancji pokarmowych dla odpowiedzi.
grzybow i owadow. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Martwe drzewa sq potrzebne, bo Zdajacy C udzielit prawidtowe;j
C stanowiq srodowisko Zycia wielu odpowiedzi.
organizmow. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Stare drzewa majq dziuple Zdajacy D podat nieodpowiedni
b i obumierajgce gatezie. argument, odpowiedziat na inne
polecenie.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
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15.2. Przedstaw jedng prawdopodobng konsekwencje pozostawienia w lasach zbyt duzej
liczby martwych swierkow.

Komentarz do odpowiedzi
Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwigzania
Za podanie prawdopodobnej konsekwencji zdajacy otrzymuje 1 punkt.
Kiedy nie bedzie sie usuwac¢ martwych Zdajacy A udzielit prawidtowej
A Swierkdw, to moze sie zwiekszyc odpowiedzi.
liczebnos¢ populacji kornika drukarza. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Moze to wptyngc na zwiekszenie Zdajacy B udzielit prawidtowej
B liczebnosci kornika drukarza, ktory jest odpowiedzi.
szkodnikiem swierkow. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Kornik atakuje zardwno lasy Zdajacy C udzielit odpowiedzi, ktéra
zagospodarowane, jak i wytgczone nie zawiera konsekwencji
C z zabiegéw ochronnych. pozostawienia w lasach martwych
Swierkdw.
Zdajacy otrzymat 0 punktdow.

Informacje do zadan 16-17.

Gatunki inwazyjne sg istotnym zagrozeniem dla réznorodnosci biologicznej, np. biedronka
azjatycka, ktéra w niecate dwa lata od pojawienia sie w Polsce zdazyta skolonizowac wieksza
czesc kraju. Pojawiajac sie na nowych terenach, biedronka ta szybko staje sie dominantem wsréd
gatunkow miejscowych, a pod wzgledem wymagan pokarmowych i siedliskowych wykazuje
rzadko spotykang wszechstronnos¢. Najchetniej odzywia sie mszycami. Poza mszycami zywi sie
m.in. przedziorkami, jajami i larwami réznych owaddw, a takze pytkiem kwiatowym, nektarem
czy owocami. Upodobanie do jedzenia dojrzatych owocdw czyni z niej czestego szkodnika upraw
sadowniczych. Biedronka azjatycka na nowo skolonizowanych obszarach nie ma prawie wrogéw
naturalnych, wykazuje tez zdolnos¢ skutecznego eliminowania konkurentédw. Jest bardzo
odporna na infekcje grzybowe, mogace siaé spustoszenie w populacjach wielu gatunkéw
biedronek i innych owaddw.

Zrédto: opracowano na podstawie artykutu P. Ceryngiera pt. Biedronka podbija $wiat, www.academia.pan.pl
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Zadanie 16. (2 pkt)

Na podstawie tekstu podaj dwie mozliwe przyczyny szybkiego rozprzestrzeniania sie
biedronki azjatyckiej na nowych obszarach.

Komentarz do odpowiedzi
Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwigzania

Za podanie kazdej z dwdch przyczyn zdajacy otrzymuje po 1 punkcie —tgcznie 2 punkty.

Przyczynq szybkiego rozprzestrzeniania Zdajacy A podat dwie prawidtowe
sie biedronki azjatyckiej jest jej odpowiedzi.
A wszechstronnos¢ wymagan siedliskowych. | Zdajgcy otrzymat 2 punkty.

Wykazuje tez zdolnos¢ skutecznego
eliminowania konkurentow.

Roéznorodnos¢ wymagan pokarmowych Zdajacy B podat dwie prawidtowe

biedronki azjatyckiej. odpowiedzi.
B Jest bardzo odporna na infekcje grzybowe, | Zdajacy otrzymat 2 punkty.

czyli wystepuje duza przezywalnos¢

osobnikdow.

Biedronka azjatycka nie ma prawie Zdajacy C podat dwie prawidfowe
c wrogow naturalnych i odzywia sie odpowiedzi, ktére zamiescit

réznorodnym pokarmem w jednym zdaniu.

Zdajacy otrzymat 2 punkty.

Przyczyng moze byc to, Zze odzywia sie Zdajacy D sformutowat odpowiedzi,

D gfdwnie mszycami. z ktorych wynika, ze nie zrozumiat

Zapewne sprzyja jej klimat na tym terenie. | polecenia.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Na podstawie tekstu wykonaj polecenia.

17.1. Podaj przyktad niekorzystnego wptywu inwazji biedronek azjatyckich na srodowisko
przyrodnicze.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi
udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwigzania

Za podanie wfasciwego przyktadu wptywu inwazji biedronek na srodowisko przyrodnicze
zdajacy otrzymuje 1 punkt.

Spadek liczebnosci niektorych gatunkow

Zdajacy A udzielit prawidtowej

A miejscowych biedronek. odpowiedzi.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Jesli biedronka azjatycka zywi sie jajami Zdajacy B udzielit prawidtowej
i larwami réznych owaddw, to nalezy odpowiedzi.
B przypuszczac, ze i tymi, ktore sq pozyteczne | Zdajacy otrzymat 1 punkt.
w srodowisku, zatem zmniejsza sie
liczebnos¢ tych ostatnich.
Skoro ta biedronka zjada mszyce, to Zdajacy C udzielit nieprawidtowej
sprzyja srodowisku przyrodniczemu. odpowiedzi, poniewaz podat
C korzystny wptyw biedronek

azjatyckich na srodowisko,
a powinien podac¢ niekorzystny.
Zdajacy otrzymat 0 punktdw.

17.2. Podaj przyktad niekorzystnego wptywu inwazji biedronek azjatyckich na gospodarke

cztowieka.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi
udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwigzania

Za podanie wilasciwego przyktadu wptywu inwazji

zdajacy otr

zymuje 1 punkt.

biedronek na gospodarke cztowieka

Niszczy uprawy sadownicze, bo odzywia

Zdajacy A udzielit prawidtowej

A sie dojrzatymi owocami, przez co sq odpowiedzi.
mniejsze plony drzew owocowych. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Pokarm jej stanowiq dojrzate owoce, Zdajacy B udzielit prawidtowej
B nektar i pytek, czyli jest szkodnikiem saddéw, | odpowiedzi.
przez co sq nizsze dochody dla Zdajacy otrzymat 1 punkt.
sadownikow.
Pojawiajgc sie na nowych terenach, Zdajacy C udzielit nieprawidtowej
c biedronka azjatycka szybko staje sie odpowiedzi, ktéra w zaden sposob

dominantem wsrod gatunkow

miejscowych.

nie taczy sie z poleceniem w zadaniu.

Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 18. (1 pkt)

Zaznacz opis, ktory dotyczy biernej ochrony przyrody.

A. W Bieszczadzkim Parku Narodowym wycina sie (posadzone wczesniej w miejsce bukéw
i jodet) Zle rosngce i chorujgce swierki. Na ich miejsce ponownie sadzi sie buki i jodty.

B. Po zaprzestaniu dziatalnos$ci cztowieka teren ogrodzono, pozostawiajgc przyrode sama
sobie, nie ingerujgc w naturalne procesy przyrodnicze.

C. Do ekosystemu ponownie wprowadzono gatunek zwierzecia, ktory kiedys zostat z niego

usuniety.

Prawidtowa odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

B. Po zaprzestaniu
dziatalnosci cztowieka teren
ogrodzono, pozostawiajgc
przyrode sama sobie, nie
ingerujac w naturalne
procesy przyrodnicze.

Zdajacy na podstawie opisu dziatan wybiera sposéb biernej
ochrony, ktdra polega na wstrzymaniu sie cztowieka od
ingerencji w przyrode. Obecnie rozwijane sg gtdwnie idee
czynnej ochrony przyrody, polegajgcej na ingerencji

w przyrode, ale w celu jej ochrony.

Pytanie z zakresu ksztatcenia w gimnazjum.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi B.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 19. (2 pkt)

Opisom form ochrony przyrody przyporzadkuj ich nazwy, wpisujac w tabeli odpowiednie

litery: A, B lub C.
A. Pomnik przyrody
B. Park narodowy

C. Park krajobrazowy

Opis form ochrony przyrody

Nazwa formy
ochrony
przyrody

Obszar ten wyrdznia sie szczegdlnymi wartosciami przyrodniczymi,
naukowymi, spotecznymi, kulturowymi i edukacyjnymi. Jego powierzchnia
jest nie mniejsza niz 1000 ha. Na jego terenie wyrdznia sie trzy strefy:
ochrony Scistej, ochrony czesciowej i ochrony krajobrazu.

S3 to pojedyncze obiekty o szczegdlnej wartosci przyrodniczej, naukowe;j,
kulturowej, historycznej lub krajobrazowej oraz odznaczajgce sie
indywidualnymi cechami, np. okazatych rozmiaréw drzewa, zrédta, skatki,

gtazy narzutowe lub jaskinie.

Prawidtowe odpowiedzi

Komentarz do zadania.
Ocena rozwiazania

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za przyporzadkowanie kazdej prawidtowej nazwy formy

ochrony przyrody do opisu —fgcznie 2 punkty. Pyta

nie z zakresu ksztatcenia w gimnazjum.

Obszar ten wyrdznia sie szczegdlnymi
wartosciami przyrodniczymi, naukowymi,
spotecznymi, kulturowymi i edukacyjnymi.

Jego powierzchnia jest nie mniejsza niz 1000
ha. Na jego terenie wyrdznia sie trzy strefy:
ochrony Scistej, ochrony czesciowej i ochrony

krajobrazu.

Wedtug polskiej Ustawy o ochronie
przyrody z 2004 roku park narodowy jest
to: ,,Obszar wyrdzniajacy sie
szczegdlnymi wartosciami
przyrodniczymi, naukowymi,
spotecznymi, kulturowymi

i edukacyjnymi, o powierzchni nie
mniejszej niz 1000 ha, na ktorym
ochronie podlega cata przyroda oraz
walory krajobrazowe”.

S3 to pojedyncze obiekty o szczegdlnej
wartosci przyrodniczej, naukowej,

kulturowej, historycznej lub krajobrazowej

oraz odznaczajgce sie indywidualnymi

cechami, np. okazatych rozmiarow drzewa,
zrodta, skatki, gtazy narzutowe lub jaskinie.

W brzmieniu Ustawy o ochronie
przyrody z 2004 roku: ,,Pomnikami
przyrody sg pojedyncze twory przyrody
zywej i nieozywionej lub ich skupiska

o szczegblnej wartosci przyrodniczej,
naukowej, kulturowej, historycznej lub
krajobrazowej oraz odznaczajace sie
indywidualnymi cechami,
wyrdzniajgcymi je wsréd innych tworéw,
okazatych rozmiaréw drzewa, krzewy
gatunkéw rodzimych lub obcych, zrédta,
wodospady, wywierzyska, skatki, jary,
gtazy narzutowe oraz jaskinie”.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 20. (1 pkt)

Celem tej miedzynarodowej organizacji jest ochrona dziko wystepujacych populacji zwierzat
i roslin zagrozonych wyginieciem poprzez kontrole i ograniczanie miedzynarodowego handlu
tymi zwierzetami i roslinami, ich czesciami (skérami, porozami), a takze produktami
pochodnymi (pamigtkami, wyrobami galanteryjnymi).

Podkresl nazwe opisanej organizacji.
A. CITES

B. Natura 2000
C. Agenda 21

Prawidtowa odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

Rozwigzanie polega na wybraniu sposrdd podanych trzech
mozliwosci odpowiedzi zgodnej z trescig polecenia, czyli
Convention on International Trade in Endangered Species of
A. CITES Wild Fauna and Flora. Jest to miedzynarodowy uktad
kontrolujacy transgraniczny handel réznymi gatunkami roslin
i zwierzat oraz wytworzonymi z nich produktami.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi A.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 21. (3 pkt)

Na wykresie przedstawiono strukture zuzycia energii w Polsce wg sektoréw w roku 2000

i 2010.
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Na podstawie analizy wykresu uzupetnij zdania, wpisujagc odpowiednie nazwy sektoréw.
W strukturze zuzycia energii wedtug sektoréw najmniejszy spadek zuzycia energii byt

W SEKEOrZE oo . Natomiast najwiekszy wzrost zuzycia energii byt
W SEKEOrZe ..occvevceceveee e, . Najmniejszym konsumentem energii w 2010 roku byt sektor
Komentarz do odpowiedzi
Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwiazania

Zdajacy powinien najpierw zwrdcié uwage na legende, zobaczy¢, ktére stupki przedstawiaja
dane z 2000 roku (jasne), a ktére z 2010 (ciemne). Nastepnie, czytajac zdanie, odszukad
nazwe sektora zgodnie z informacja.
Za poprawne uzupetnienie kazdej luki zdajgcy otrzymuje po 1 punkcie - facznie 3 punkty.

W strukturze zuZycia energii wedfug
sektorow najmniejszy spadek zuzycia energii
byt w sektorze gospodarstwa domowe.

Zdajacy A uzupetnit poprawnie
luki w zdaniach. Wpisat nazwy
wiasciwych sektoréw.

A Natomiast najwiekszy wzrost zuzycia energii | Zdajacy otrzymat 3 punkty.
byt w sektorze transport. Najmniejszym
konsumentem energii w 2010 roku byt sektor
rolnictwo.
W strukturze zuZycia energii wedfug Zdajacy B poprawnie wpisat
sektorow najmniejszy spadek zuzycia energii | nazwy witasciwych dwadch

B byt w sektorze ustugi. Natomiast najwiekszy | sektoréw, a jeden sektor wpisat
wzrost zuzycia energii byt w sektorze btednie. Mozna przypuszczaé, ze
transport. Najmniejszym konsumentem nieuwaznie odczytat legende.
energii w 2010 roku byt sektor rolnictwo. Zdajacy otrzymat 2 punkty.
W strukturze zuZycia energii wedfug Zdajacy C btednie uzupetnij trzy
sektorow najmniejszy spadek zuzycia energii | luki w zdaniach, podat
byt w sektorze transport. Natomiast niewtfasciwe nazwy sektoréw.

C najwiekszy wzrost zuZzycia energii byt w Mozna ttumaczyc to jedynie

sektorze przemyst. Najmniejszym
konsumentem energii w 2010 roku byt sektor
ustugi.

brakiem umiejetnosci analizy
diagramu stupkowego lub
niezwrdceniem uwagi na legende.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z biologii z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 22. (2 pkt)

Podaj dwa sposoby ograniczenia zuzycia energii elektrycznej w gospodarstwie domowym.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do odpowiedzi
udzielonych przez zdajacych.
Ocena rozwigzania

Za podanie kazdego z dwdch przyktaddw zdajgcy otrzymuje

po 1 punkcie - tacznie 2 punkty.

Gaszenie Swiatta w pomieszczeniach,

Zdajacy A podat dwa prawidtowe

A w ktdrych nikt nie przebywa. przyktady.
Korzystanie z Zardwek energooszczednych. Zdajacy otrzymat 2 punkty.
Wytqczanie telewizora, kiedy nikt nie oglgda Zdajacy B podat dwa prawidtowe
programow. przyktady.
B . .. . . .
Wytqczanie opcji ,,czuwania” w sprzecie Zdajacy otrzymat 2 punkty.
elektronicznym.
1. Zmywanie naczyri w zmywarkach. Zdajacy C podat dwa prawidtowe
C 2. Instalacja baterii solarnych np. do przyktady.
ogrzewania wodly. Zdajacy otrzymat 2 punkty.
1. Wykorzystywanie w pralkach programéw Zdajacy D podat 1 prawidtowy
b prania w nizszych temperaturach, zgodnie przyktad, a drugiego nie podat.

z instrukcjq obstugi.
2. ettt

Zdajacy otrzymat 1 punkt.
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